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1. Bestimme die Abbildungsmatrix der linearen Abbildung ϕ : R2 → R2, ϕ(x, y) = (2x − 3y, x + y)T

bzgl.

(a) der kanonischen Basis B1 des R2,

(b) der Basis B2 = {(1, 4)T , (−2, 1)T }. (4 Punkte)

2. Es sei V ⊂ L(R,R) und ϕ : V → V , p→ p(x) + p(−x) wie in Aufgabe 5 von Übungsblatt 10.

Bestimme die Abbildungsmatrix M(ϕ,B,B) bezüglich der Basis B = {1, x, . . . , xn}. (3 Punkte)

3. Es seien x0, . . . , xn ∈ R paarweise verschieden und V wie in Aufgabe 2 definiert.

Weiter sei ψ : V → Rn+1 mit p(x)→ (p(x0), . . . , p(xn)).

Es sei B = {1, x, . . . , xn} eine Basis von V und E = {~e1, . . . , ~en+1} die Standardbasis von Rn+1.

(a) Bestimme die Abbildungsmatrix M(ψ, E ,B).

(b) Es sei B′ = {f0, . . . , fn}, wobei die Polynome durch

fi(x) =

n∏
j=0
j 6=i

x− xj
xi − xj

definiert sind. Bestimme die Abbildungsmatrix M(ψ, E ,B′). (5 Punkte)

4. (a) Führe das Gleichungssystem A~x = ~b mit A ∈ C(m,n) und ~b ∈ Cm mit Hilfe der Zerlegungen

A = A1 + iA2, ~x = ~u+ i~v und ~b = ~b1 + i~b2,

wo A1, A2 ∈ R(m,n) und ~u,~v,~b1,~b2 reelle Vektoren sind, in ein reelles Gleichungssystem über.

(b) Löse damit das LGS

(3− 2i) · x1 + (4 + i) · x2 = 2i

(1 + i) · x1 − (2 + 3i) · x2 = 5− i.

(5 Punkte)

5. Im R3 sind vier Ebenen durch Eν : aνx+ bνy + cνz = kν mit ν ∈ {1, 2, 3, 4} gegeben.

(a) Unter welchen Bedingungen an den Rang ist der Schnitt der drei Ebenen E1, E2 und E3 eine

Gerade?

(b) Nun sei der Schnitt von E1 und E2 eine Gerade g1 und der von E3 und E4 eine Gerade g2.

Charakterisiere die möglichen gegenseitigen Lagen von g1 und g2.

(c) Wende das Konzept des Ranges auf Aufgabe 4 von Übungsblatt 1 an. Welche Bedingungen

ergeben sich in den auftretenden Koeffizientenmatrizen? (7 Punkte)


